

浅谈粒子的相互作用截面

谢诒成

粒子物理学的研究对象既是微观粒子，自然要了解在这一层次上的物质性质，包括粒子之间的相互作用及粒子的内部结构。与任何其它自然科学一样，要达到这些目的，必须进行大量的观测，才能总结其规律。鉴于微观粒子空间线度在 10^{-8} 厘米以下，靠肉眼“看”到它们是相当困难的，所以我们要借助适当的实验仪器，采取一些有效而简便的实验方法。

由于微观粒子的特性，散射过程成为粒子物理的重要实验手段。让一束高速粒子沿某个方向射到在实验室静止放置的靶上，由于靶中的原子核或其它粒子对入射粒子有作用，使其改变运动状态或转变为其它粒子，这种过程叫散射，如果散射后粒子种类未变只改变运动状态，称为弹性散射，如果散射过程中产生了原来没有的粒子，或入射粒子、靶粒子的种类发生了转变，则称为非弹性散射。在粒子物理发展过程中，对散射现象的研究给我们提供了大量有用的信息。

“盲人摸象”故事新编

这是一个家喻户晓的寓言：几个盲人想知道“象”这种动物究竟是什么样的，就来到了大象面前，每人触摸到大象身躯的某个部位，并把自已对此部位的感觉当成了对整个大象的印象，从此给人们留下了笑柄，故事告诫人们要避免片面性，应力求全面地了解事物的各个方面。

现在让我们假想那几位盲人得知自己犯了方法论上的错误，于是痛改前非，每个人都尽可能地摸遍大象各个部位，然后坐下来讨论，交流各人的印象。这时盲人们必然会得出相当接近真实情况的结论。所以，尽管有时会由于缺乏某种条件使得不能直接观测到一些客观事物，但只要充分利用其它条件，再加上尽量全面地从各个侧面去探索，人们还是能了解这些事物的。

在微观粒子面前，人类有时就如同盲人一般，虽然已经先后发明了云雾室、气泡室等装置，利用粒子通过仪器内的物质时使其电离的特点，让被电离的物质来显示粒子运动留下的痕迹，并用照相的方法记录下来，但这毕竟是静态的记录，要掌握粒子运动规律，仅靠径迹照片是远远不够的，因为它不能完全反映粒子运动

的变化和发展。然而被研究的粒子速度通常都非常高，粒子与物质的作用时间非常短，转瞬即逝，要抓拍粒子在发生作用的极短时间内的动态“影片”谈何容易，所以很难得到有关作用情况的细节。

况且，由于微观粒子具有波粒二象性，以完全相同的初始条件入射的一束粒子，经受完全相同的相互作用后，测量其末态的位置或动量将会发现有许多可能性。例如电子衍射实验中，同样动量的电子被限定穿过小孔后并不都到达收集器的同一点。这样，即使我们能把粒子的作用过程拍摄下来，也不能由一次观测来判断粒子的运动规律。

如此说来，对微观粒子的运动规律是否根本不可能得到全面的正确的认识呢？答案当然是肯定的。我们知道，在力场中微观粒子的运动不是象经典粒子那样用一条“轨迹”来描述，而是用一些状态来描述，在各状态下，粒子的能量、动量、角动量等力学量各取一些值，这些值通常是不连续的，也就是量子化的。当我们每次对粒子力学量作测量时，一般不总是得到分立值中的某一个，而是有时测得这个值，有时测得另一值。但是当一定初始状态的粒子在一定力场中运动，测量它的力学量得到某一值的几率是一定的。这就是说，如果我们对同样的粒子作无穷多次测量，一定可得到粒子处于所有可能状态的几率。这样，就完全掌握了该粒子在这种力下的运动规律。所以，对微观粒子，统计的概念是十分重要的。在实际中，虽然不可能做到无穷多次测量，只要次数足够多，就可达到统计上的要求，不致犯与盲人们初次摸象相似的错误。

在黑屋子里开枪的射手

当我们让一束粒子射向一个靶时，粒子与靶中物质将发生相互作用，因而粒子就处在一定的力场中。力的作用使原来速度大小和方向相同的入射粒子各自散开，以不同的速度从不同的角度出射。如前所述，虽然我们不知道某个粒子会沿什么方向出射，但可以测量到一束粒子中达到某个出射状态的粒子数，从而得到粒子从初态改变到该末态的几率。

说到几率，很容易联想起射手的命中率问题。任

何一个高明的射手也不可能真正百发百中，如果让一个神枪手与一个初出茅庐之徒比武，每人只许发一枪，不可排除会发生前者偶然失误把子弹打飞而后者超常发挥一举射中的事件。不过谁都知道发生这种事件可能性极小，因为前者的命中率远高于后者。对于射手来说，命中率就是他在多次射击中打中靶心的次数所占总次数的比例，即射中的几率。

粒子的散射与射击多少有点相似，不同的是肉眼看不到粒子碰撞靶的细节，不知道哪些粒子“命中”，哪些“偏”一点，还有哪些没有“撞到”靶。这好比一个射手在一间黑屋子里由一端向另一端射击，尽管他向对面墙上发出无数颗子弹，但他无法瞄准，也不知道自己的成绩。在这种情况下如何确定命中率呢？假如我们知道射手对面墙的大小和靶（例如为有一定直径的圆）的大小，又假定只要子弹落在靶内（即圆内）即算命中，那么靶面积越大黑屋中射手的命中率就越高。若射手的子弹均匀地射到对面墙上，命中率就等于圆面积与墙面积之比，当墙的大小恰好是一个单位面积时，靶面积大小就是射中靶的几率。微观粒子散射截面概念的引入与这个例子不无联系。

当一束粒子射到一片靶物质时，将被靶原子散射。假定靶非常薄，以致对入射粒子而言，靶中原子基本上不会互相“遮蔽”。在这种情况下，显然粒子与原子碰撞的机会与单位面积靶中所含原子个数成正比，而粒子与原子碰撞机会越多，被散射的可能性越大。设含有 I 个粒子的入射束射到原子面密度为 n 的薄靶上，发生散射的次数 N 与 I 、 n 的关系为 $N = \sigma I n$ ，这里的比例系数 σ 就是散射截面。我们可对 σ 作这样的几何解释：因为靶的单位面积中含有 n 个原子，相当于每个原子占据靶的 $\frac{1}{n}$ 面积，设想在每个原子周围以原子为中心作一个圆，其面积为 σ ，这个圆代表的物理意义是任何一个进入这个面积的粒子一定被原子散射。因为由上面的定义可知

$$\frac{N}{I} = \frac{\sigma}{1/n},$$

左面是散射的相对粒子数，右面是两个面积之比。所以 σ 表示了一个粒子与靶原子碰撞时发生散射的几率。 σ 这个量的量纲是面积的量纲，故“截面”这个名称是很恰当的。但是上面的几何直观理解虽然简捷明了，却容易使人发生误会，以为每个原子周围真有一个圆。其实，截面只是从数量上表示某一种靶使已知入射粒子发生散射的几率，它是一个物理量，确切地讲，散射截面是，当入射束流通量为单位时间单位面积一个粒子时，在靶中单位散射体上从初态转变到某种末态的几率。

理论和实验的桥梁

当研究一个具体散射过程时， I 和 n 一般是已知

的， N 可由实验来测定，因此截面是实验上可测量的物理量。另一方面，根据量子理论，当所受的力场给定以后，粒子从一定初态转变到任何一个末态的几率都是完全确定的。假如我们掌握了支配散射过程的力的情况，就可根据力场来计算出散射截面，这个结果与实验测量值应该是一致的。反过来，对于一个力场尚不清楚的相互作用过程，实验测得的截面可为了解力的情况提供线索。理论上可以设想力场的形式，然后把计算结果与实验数据比较，一旦出现矛盾，就须重新选择或修改所假设的力场，直到两者相符。这种比较分析的手法是粒子物理中常用的。通过不断探索，人们逐渐掌握了未知相互作用的情况，也可从中得到粒子内部结构的信息。

事实上早在人类刚刚涉足微观世界的本世纪初，散射截面就在研究原子结构时起了关键作用。1911年卢瑟福发现当一束 α 粒子射向金属薄靶后受金属原子中正电荷作用而偏转方向，其中有一些偏转的角度很大。卢瑟福认为这个现象是由于原子内有一质量很大的正电中心所致。

当时，已公认原子的成分有若干个质量极小带负电的电子和带有等量电荷的正电部分，原子的质量主要由正电部份携带，但尚未弄清正电荷是如何分布在原子内的。有一种颇能为人接受的模型是把原子想像成类似于一个球状果酱面包，正电部分即“面包”主体，其大小为原子尺度（约 10^{-8} 厘米），电子就是嵌埋于其中的“葡萄干”。假如果真如此，则当带二个单位正电荷的 α 粒子接近原子时，将主要受到均匀分布在球状空间内的正电荷的斥力，由于这种力来自球的每一点， α 粒子穿过球时受到的斥力的矢量和比在球外时小，且越接近球心越小。因此，按照这种模型 α 粒子发生大角度偏转的可能性几乎为零，显然与事实不符。

卢瑟福设想原子的正电荷全部集中在一个极小的范围，而且这个正电中心占据了原子的几乎全部质量，当 α 粒子靠近这个核心时，受到的斥力是与它离核的距离平方成反比的。所以一些正射到原子的 α 粒子将因受力很大而被反弹回去。卢瑟福认为这就是实验上观测到相当数量大角度散射 α 粒子的缘由。为了证实这个想法，他推导出了在这个模型假设下，任意方向单位立体角内出射的粒子数与入射束流通量之比的公式，这个公式所表示的量称为微分截面，所有立体角微分截面之总和为此散射过程的总截面。

由于卢瑟福公式与实验测量数据相当吻合， α 粒子散射实验为原子的行星模型提供了有力的证据。

如果说上面的例子有点“老生常谈”的话，下面我们要讲的电子与质子散射的例子将表明高能粒子散射如何成为窥探粒子深处奥秘的手段。

对于两个点电荷之间的电磁相互作用规律人们早就了解得比较清楚，将此规律用于一个电子与一个 μ

子散射过程,得到的截面公式与实验符合,说明电子和 μ 子确实可看作点粒子即使它们有一定大小,至多不超过 10^{-13} cm,一般情况下可以忽略不计.我们知道在电磁性质方面质子与电子、 μ 子相似,都是自旋为 $\frac{1}{2}$ 的粒子,电荷数都是一个单位,所不同之处除电性相反外,质子的质量是电子的1800倍,比 μ 子质量也大得多.假若质子也是点粒子,或其大小可忽略,则 $e-\mu$ 散射的截面公式应同样适用于 $e-p$ 弹性散射,只需把电子或 μ 子质量改成质子质量,电荷改号即可.然而,事实是当能量到达几千MeV时,电子与质子散射的微分截面与 $e-\mu$ 散射有相当大的差别,特别是高能电子在大角度方向出射的几率很快下降,启发我们相信质子的电荷不是集中于一点,而是分布在一定范围内.通过计算,估计出这个范围约为 10^{-13} cm.不仅如此,电子对中子的弹性散射微分截面也表明中子有电荷分布,而整个中子是电中性的.上述实验虽然不是直接证明质子、中子有结构,至少说明它们有一定的大小.为更深入研究质子、中子等粒子的内部结构,人们继续提高入射电子能量.

当电子能量高达几个GeV时, $e-p$ 散射末态中除了出射电子外还可产生许多粒子,发生这类事件的过程称为深度非弹性散射.如果 $e-p$ 弹性散射截面说明了质子有电荷分布,那么 $e-p$ 深度非弹性散射截面又告诉我们什么呢?测量深度非弹性散射过程的截面发现在大角度方向电子出现的几率比弹性情况下大得多,并有所谓“无标度性”行为.这使人们自然地类比于当年的卢瑟福实验,大角度散射事件的来源是否也出自某些点电荷?经理论研究证明,质子内部确实存在若干点状的自旋为 $\frac{1}{2}$ 的带电粒子,它们叫层子(即夸克).深度非弹性散射实质上是电子与层子的弹性散射,层子经与电子作用后激发出大量粒子.结合其它实验事实,人们认识到层子是构造一类称为“强子”的粒子的组份,它们自旋均为 $\frac{1}{2}$,有六种不同的“味”量子数,组成质子的层子是两个 u 层子(电荷 $\frac{2}{3}e$),一个 d 层子(电荷 $-\frac{1}{3}e$).

揭示微观世界奥秘的手段

截面的研究还提供了层子有三种“颜色”量子数的证据.实验上观测到一个正电子与一个负电子转变为一个正 μ 子与一个负电子的过程,也观测到一个电子与一个负电子转变为许多强子的过程,这两种过程的总截面之间存在着简单的正比关系,因为强子都是由层子组成的, $e^+e^- \rightarrow$ 强子的过程可看作先由一对电子转变为一对正反层子,这两个层子再完全转变为强

子.由于层子的电荷数不是1而是 $\frac{2}{3}$ 或 $-\frac{1}{3}$,因此一对电子转变为一对层子的几率是同样能量下转变为一对 μ 子的几率的 $\frac{4}{9}$ 或 $\frac{1}{9}$ 倍.然而人们为了解另一一些实验现象提出了每种“味”的层子又有三种“色”,不同“色”的层子在电磁性质上完全相同.于是每种层子对上述过程截面的贡献应包括三种“色”的层子,故又要倍之以三.测量 $e^+e^- \rightarrow \mu^+\mu^-$ 和 $e^+e^- \rightarrow$ 强子两种过程总截面之比,发现因子“3”是拟合实验数据所必不可少的,可见层子确实有“色”量子数,层子的“色”共有三种.

显而易见,散射截面与参与过程的粒子能量有关.因为相互作用必然伴随着粒子间能量的转移,而过程前后总能量应保持守恒,故有些过程只有当初态粒子能量达到一定数值时才能发生.就拿前面的例子来说,当 $e-p$ 散射的能量不高时只有弹性过程发生,随着能量的增高,可发生非弹过程且相对几率越来越大.另外,在某些过程中,当总能量在某值附近时,散射截面突然增大许多,在截面与能量关系曲线中显示出一个峰,这种现象称之为“共振”.之所以有共振峰是由于在该能量下过程中恰好可产生某个粒子,故粒子间发生作用的几率明显增大.又因这种粒子很不稳定,所以在末态中并不能直接观测到,根据截面在此附近有突变,可判断不稳定粒子存在,共振发生时的能量就是该粒子的质量乘以光速平方,粒子的电荷、自旋等也可由初末态粒子的性质推知.借助这种分析方法,人们先后发现了许多重要的新粒子,其中包括1974年发现的 J/ψ 粒子和1983年发现的 W^\pm 、 Z^0 粒子.

此外,掌握各种粒子过程的截面数据对于了解粒子间相互作用性质的重要意义更是不言而喻的.既然一个过程的截面决定于初末态粒子性质及它们之间的相互作用,那末截面也就反映了出现于粒子间的相互作用的特征.我们就是通过积累有关截面的知识及其它必要的实验数据逐渐认识到在粒子之间存在着四种相互作用,即电磁作用、弱作用、强作用和引力作用.